

专题

焕新城市风貌,打造国际商圈

义乌稠城街道:抒写“世界超市”核心区新篇章

■ 李爽爽 何贤君

行走在金华义乌市稠城街道的街巷间,既能触摸到西门老街的百年烟火,又能感受到宾王商圈的国际活力;既能看到有机更新后的现代社区拔地而起,又能体验到“有事找网格”的治理温度……

“十四五”期间,这个位于“世界小商品之都”心脏地带的街道,以“敢为天下先”的魄力,以静水流深的变革,完成了从传统商贸区到国际化宜居样本的蜕变。当城市有机更新遇见文商旅融合,当精细治理融入市井烟火,稠城街道用实践回答了新时代的民生之问,为“世界小商品之都”注入了源源不断的发展动能。



2025年元旦期间环绣湖商圈跨年活动

老城蝶变的稠城路径

从老旧小区的脏乱差到高品质都市新区的精秀美,从基础设施的滞后化到公共服务的品质化,在稠城街道,一场以有机更新为引擎的城市蝶变已持续上演多年。

稠城街道的有机更新,从来不是简单的拆旧建新,而是以“让利于民、改善民生”为核心,不断提升居民的幸福感与获得感。

在教育配套上,通过有机更新新增366亩土地用于新(扩)建学校13所,新增学位近1.1万个,有效缓解了上学难问题,让孩子们在家门口就能享受优质教育。在公共服务上,街道规划新建改建邻里中心、公园绿地、商业中心14处,打造了雪峰普惠型未来社区、词林引领型未来社区等标杆项目;推进绣川府、稠州府等6处小区友邻点建设,实现“一网格一阵地”“一小区一站点”覆盖,让居民在家门口就能享受便捷服务。在生态环境上,街道大力开展水质提升行动,化工路板涵入江口水质提升至三类水,绣湖社区入选义乌市高品质水美乡村……通过有机更新,一座高品质、现代化的都市新城正阔步而来。

稠城街道的有机更新,更注重“古韵”与“新貌”的融合,让城市既有历史的厚重,又有现代的活力。

西门老街的蜕变是这种融合的典型

代表。街道对具有历史价值的古建筑进行保护性修复,保留其原始风貌和历史遗迹,同时挖掘和传承非物质文化遗产,在传统老字号食肆、文创集市、非遗展馆等核心业态中注入现代科技手段,让西门老街实现“古韵煥新生”。

在绣湖商圈,义乌天地则是另一种风格的“古今融合”。它采用“街区+盒子”的复合模式,将千年古迹八角井、复古艺术红砖墙及坡屋顶、原生社区巷弄细节、欧式建筑风格等元素巧妙融合,打造出轻松惬意的商业氛围。

从有机更新的攻坚,到民生配套的全面升级,再到城市文脉的创新传承,稠城街道的有机更新之路,不仅改变了城市的面貌,更重塑了居民的生活方式。

国际消费的稠城魅力

据不完全统计,今年国庆中秋长假期间,稠城街道累计接待人流超234万人次,带动餐饮、零售、住宿等相关领域消费突破2亿元,较去年分别增长14.9%、12.1%。亮眼数据的背后,是稠城街道近年来锚定文商旅融合发展方向,以“国际范、年轻态、烟火气”为核心特质,持续培育新业态、营造新场景、推出新产品,推动区域文旅产业高质量发展。

特色景观小品与打卡点,丰富视觉层次、强化街区辨识度,全力打造兼具“洋气、土气、烟火气”的现代国际化特色商圈。

从夜经济的蓬勃兴起,到国际商圈的品质迭代,再到跨文化活动的持续出圈,稠城街道正以文商旅融合的深度实践,破解发展痛点、激活消费潜力,让“国际范”与“烟火气”在此共生共荣。

精细服务的稠城智慧

日前,词林社区的“奈德之家”里,土耳其商人王伟正忙着调解一起商铺纠纷。去年,在社区志愿者的热心帮扶下,他顺利在义乌开出了第一家土耳其餐厅。心怀感恩的他,如今主动化身社区“以外调外”品牌调解员,用自己的亲身经历搭建沟通桥梁:“这里让我明白,融入不是改变自己,而是成为连接彼此的纽带。”

这份“人人参与、人人尽责”的基层治理生态,源于一套被金华全市推广的现代化治理体系。“十四五”期间,稠城街道锚定“精细、多元、专业”导向,以创新机制为抓手、以群众需求为核心,走出了一条独具特色的基层治理“稠城路径”。

在稠城街道,“有事找社区、就近找网格”早已成为居民的共识。这句话的背后,是501个微网格织就的治理“一张网”,将服务触角延伸至城市的每一个角

落。通过“1+3+N”网格力量配备、“线上码通+线下走访”诉求收集渠道,再加上“即时办理、限时办结、协同处置、跟踪督办、解释疏导”五类处置法,街道累计解决群众各类诉求3万余条,满意度超99%。这一高效便民的“有事找社区”机制,不仅被写入义乌党代会报告,更升格为金华市级党建品牌,成为基层治理的标杆范本。

“四色网格”则是这套治理体系的升级版本。绿色楼道网格里,邻里守望相助,让急难事项实现5小时内办结;蓝色出租房网格中,房东主体责任压实落细,推动安全事故发生率大幅下降65%;黄色楼宇网格精准对接商贸企业需求,高效解决融资、场地拓展等发展难题;红色党建网格不仅牵头整改各类安全隐患,更通过党员带头示范,极大激发了居民参与社区治理的内生动力。

从有机更新的“空间革命”,到文商旅融合的“消费升级”,再到基层治理的“精细服务”,稠城街道的“十四五”答卷,写满了创新的勇气与民生的温度。站在新的发展起点,稠城街道将继续以“绣花功夫”雕琢治理精度,以“开放姿态”凝聚共治合力,用更精细的服务、更高效的机制、更温暖的举措,持续擦亮基层治理的“金名片”,为义乌打造“世界小商品之都”贡献源源不断的“稠城力量”。

外籍调解员开展调解工作
图片由义乌市稠城街道提供

枢纽聚能、产城共兴、城乡和美

义乌后宅街道:奋力打造高铁新城枢纽共富示范窗口

■ 钱关键 陈秋池

固基修道,履方致远。在浙江中部的发展主轴上,一座承载着义乌未来想象的高铁新城正拔节生长。作为义乌往西北向发展的桥头堡,自“十四五”开局以来,金华义乌市后宅街道围绕“坚持不懈推进高铁新城建设,感恩奋进打造县域典范窗口”发展目标,全面贯彻义乌市委、市政府高铁新城建设战略部署,构建“两核心两片区两组团”区域空间布局,开拓创新、主动求变,统筹推进产城人、站城一体融合发展,高水平打造“共同富裕”示范窗口,交出了一份亮眼的“后宅答卷”。



位于义乌市后宅街道的高铁义乌站

如今的后宅,既有机场、铁路义乌站双枢纽加持,还有G60高速、义东高速、G235国道、S21省道、金义东城际轨道穿境而过。日益完善的立体交通路网,不仅将为后宅的发展注入源源不断的动力,也将打通义乌开放发展的“任督二脉”。

“未来在‘飞机+高铁+城际+高速+国道’的立体交通网络支撑下,我们和杭州、宁波、上海等长三角主要城市间的联系将更紧密。”义乌市后宅街道党工委相关负责人说,虽然现在高铁新城还在建设中,但独特的“枢纽交通优势”正逐渐转化为后宅的“发展优势”,吸引物流、商贸、文旅等产业加速集聚。

破而后立,方得新生。正在升级蝶变的后宅,正在奋力奔向“高铁新城”时代。

产城共融活力足
锻造高质量发展的新引擎

走进后宅街道老镇区黄龙居居委会,原本房屋拥挤、道路狭窄的“老破小”早已不见踪影,取而代之的是,一栋栋错落分布的新建现代住宅楼。小区花园里,草木葱茏、步道蜿蜒。如今的繁华街区,便利店、生鲜超市、社区食堂依次排开,居民下楼就能完成“吃购娱”一条龙

让产与城同频共振,描绘辖区宜居宜业发展新图景。

城乡合唱幸福歌
描绘宜居宜业乡村美景

城乡携手,共谱新章。冬日午后,走在李祖村内,青石路串联着各式商店,人来人往。“皮皮杂货铺”店里,00后创客叶露婧忙着招待游客,货架上手工饰品琳琅满目;火腿产品直播间里,一位“洋创客”借着浙江中欧班列东风,把西班牙风味卖向全国。在青年创客带动下,李祖村旧房屋变身文创空间,梨工坊游客如织,共富市集热闹非凡。271名农创客扎根这里,近百个业态在此落地生根。2024年,李祖村集体收入464万元,村民人均可支配收入6.6万元,游客量突破100万人次。

“六义”寻宝串联起古村文旅,潮玩市集碰撞非遗技艺……今年10月27日至29日,“德胜古韵 重阳有礼”2025后宅重阳新风尚民俗活动在稠岩村启幕。现场烟火升腾,三天吸引超30万人次游客,带动千万级经济收益,成了“大李祖”片区城乡融合的生动缩影。在这里,乡村美景不断转化为看得见的美丽经济。

在“千万工程”指引下,后宅街道着力做好兴村融合文章,构建“一核一芯两带多节点”、“大李祖”片区组团发展为主

要框架,以片区化、组团式推进辖区和美丽乡村建设,让乡村美起来、农民富起来,描绘了一幅城乡和美共融的幸福美景。2024年获批国家“五好两宜”和美乡村试点,获得中央2亿元资金支持,成功入选全省城乡一体融合高质量发展十大案例,片区相关发展经验还被“复制”到更多村庄。

一花独放不是春,百花齐放春满园。这两年,后宅街道还以李祖村为核心,联合李祖村周边的稠岩村等8个村组建“大李祖”共富联盟,以此打破村庄发展壁垒。如今,片区内9个村不仅实现资源共享,还组建强村公司,进行品牌包装、市场推广,推动片区从“各美其美”迈向“美美与共”,让村民们都能共享发展红利。相关数据显示,截至今年10月底,大李祖片区9个村村集体经济总收入达2207.2万元;其中,村集体经济经营性收入近1300万元,增幅近两成。“这几年,我们夫妻俩不出村,开家小面馆一年就能有十几万元收入。”在稠岩村开面馆的村民曹大姐笑着说,这日子是越过越有盼头。

实干铺就振兴路,初心点亮新征程。接下来,面对新发展要求,后宅街道将再接再厉、赓续奋斗,全力加快建设“高铁新城”,努力打造城乡融合、全域美丽的新格局,在义乌“打造典范、再造辉煌”新征程中贡献更多后宅力量。

美丽的李祖村
图片由义乌市后宅街道办事处提供枢纽建设加速跑
打通开放发展的“任督二脉”

清晨,当第一缕阳光掠过金义东轨道交通后宅停车场连接线工程建设工地,建设者们已开启了与时间的赛跑。站在工地广场远眺,塔吊林立、机器轰鸣,曾经的荒山变身现代化交通枢纽,未来这里将成为连接内外的“超级门户”。

空间,是高质量发展的底气。在铁路上义乌站北广场土石方工程一期开挖现